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2021～2022年度上学期河南省高一年级考试(一)

物理

考生注意：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间90分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：人教版必修第一册第一章至第二章第3节

第I卷(选择题 共48分)

选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1～8题只有一项符合题目要求，第9～12题有多项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。

1.2021年6月17日9时22分，搭载中国“神舟十二号”载人飞船的“长征二号”F遥十二运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，约573秒后，飞船与火箭成功分离并进入预定轨道，顺利将聂海胜刘伯明、汤洪波三名航天员送入太空。中国航天梦征程再次写下浓墨重彩的一笔，也迎来了新纪元。下列说法正确的是

A.“2021年6月17日9时22分”指的是时间间隔

B.调整“神舟十二号”飞船的运行姿态时可以将飞船看成质点

C.“神舟十二号”飞船在发射升空阶段的加速度方向竖直向上，它的返回舱在返回地面阶段着地前的加速度方向竖直向下

D.发射升空过程中飞船内的聂海胜看到刘伯明、汤洪波两名航天员相对自己静止不动

2.2021年8月3日上午，在东京奥运会男子200m比赛中，谢震业以20.34s的优异成绩晋级半决赛成为中国奥运历史上第一个晋级奥运会男子200m半决赛的选手。比赛过程中，谢震业

A.通过的位移大小为200m        B.通过的路程小于200m

C.平均速度小于9.8m/s           D.通过终点时的瞬时速度为9.8m/s

3.下列说法正确的是

A.若物体的速度为零，则其加速度也为零

B.若物体的加速度方向为正方向，则其一定做加速运动

C.若物体的速度越来越小，则其加速度不可能越来越大

D.若物体的速度变化率越大，则其加速度越大

4.2021年7月17日至21日，河南省遭遇“千年一遇”的极端强降雨。中央气象台称台风“烟花”是河南极端强降雨的背后推手，台风的出现严重影响道路的交通安全。一辆汽车以14m/s的速度匀速运动，某时刻受台风影响开始刹车，已知刹车后第一个3s内的位移与最后一个3s内的位移之比是4.3，将该过程当成匀减速直线运动过程则汽车刹车后6s内通过的距离是

A.12m     B.24.5m     C.37m     D.42m

5.2021年5月25日，500架无人机自广州海心沙腾空，化作稻菽千重浪、田间耕耘人纪念“杂交水稻之父”袁隆平院士，无人机在空中组成袁隆平院士的肖像。其中一架无人机在升空后进行编队表演的一段时间内沿竖直方向做匀变速直线运动的位置y与时间的关系式为y=t2+3t+2(时间的单位为s，位置的单位为m)，该无人机在

A第3s初的位置在y=20m处      B.前3s内的位移为20m

C.第3s内的平均速度是6m/s       D.任意1s内的速度增加量都是2m/s

6.每年夏天在我国台湾地区都有一场超热闹的热气球嘉年华。一热气球下端悬挂一重物，以v0=10m/s的速度匀速上升，当到达离地面h=15m处时悬挂重物的绳子突然断裂，不计空气阻力，已知绳子断裂后重物具有竖直向下的加速度a=10m/s2，则下列说法正确的是

A.重物经3s的时间落到地面

B.重物落地时的速度大小为30m/s

C.绳子断裂后2s时重物的速度大小为20m/s 

D.绳子断裂后2s内重物的平均速度大小为10m/s

7.河南林州太行天路是一条建在太行大峡谷山顶的公路，沿着这条公路可以欣赏太行大峡谷那万分壮美的景色。图为行驶在太行天路上的A、B两汽车在同一时刻从同一位置开始运动的v-t图像，A的图线为直线，B的图线为曲线，B的图线中t0时刻的切线与A的直线平行。关于两汽车的运动，下列说法正确的是
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A.t0时刻A的加速度大于B的加速度             B.t1时刻B的运动方向发生变化

C.0～t2时间内A的平均速度大于B的平均速度    D.t2时刻A、B两车相遇

8.近段时间不断反弹的疫情给人们的生产生活带来了很大的困扰，广州荔湾区派出无人驾驶汽车为隔离区运送医疗物资。在平直路面上行驶的无人驾驶汽车甲和乙，其x-t图像分别为图中的直线和曲线，已知乙车的加速度恒定，t=3s时，甲车和乙车的图线刚好相切，则
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A.甲车的速度一直在增加          B.乙车在t=1s时刻的速度方向发生变化

C.乙车的加速度大小为2m/s2       D.t=0时刻甲车和乙车的距离为13.5m

9.一物体做变速直线运动，某时刻的速度大小为3m/s，1s后速度的大小变为8m/s，关于这1s内该物体的平均加速度，下列说法可能正确的是

A.平均加速度的大小为5m/s2，方向与初速度的方向相同

B.平均加速度的大小为5m/s2，方向与初速度的方向相反

C.平均加速度的大小为11m/s2，方向与初速度的方向相同

D.平均加速度的大小为11m/s2，方向与初速度的方向相反

10.伽利略是近代实验科学的奠基人，开创了以实验事实为根据并具有严密逻辑体系的近代科学，被誉为“现代物理学之父”“科学方法之父”“现代科学之父”。伽利略做了上百次实验，表明铜球沿斜面滚下的运动是匀加速直线运动。如图所示，铜球从斜面上的O点由静止释放，斜面OD被分成，四个长度相等的部分，即OA=AB=BC=CD，下列结论正确的是
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A.铜球到达B、D两点的速率之比为1：
[image: image4.wmf]2


B.自O点开始，铜球到达C点经历的时间是到达A点经历的时间的
[image: image5.wmf]3

倍

C.铜球通过AB段与CD段所用的时间之比为(
[image: image6.wmf]2

-1)：(2-
[image: image7.wmf]3

)

D.铜球通过每一部分时，其速度增量相等

11.中俄“西部·联合-2021”演习于8月9日上午在宁夏青铜峡合同战术训练基地正式启动。在演习中，一架“歼-20”隐形战机由近乎悬停开始做直线运动，其加速度与时间的关系如图所示，已知t=1.5t1，则
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A.“歼-20”隐形战机一直沿正方向运动

B.“歼-20”隐形战机在某个位置附近来回运动

C.在0～t2时间段内，“歼-20”隐形战机在t1时刻的速度最大

D.在0～t2时间段内，“歼-20”隐形战机在t2时刻的速度最大

12.8月11至12日，由国际机器人联盟FIRA主办的2021年FIRA机器人世界杯大赛在线上开赛，一机器人在比赛中运动的加速度随位移的变化图像如图所示。若机器人的位移为0时的速度为0，则下列说法正确的是
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A.位移为x1时，机器人的速度大小为
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B.位移为x2时，机器人的速度达到最大

C.位移从x2至x3的过程中，机器人做减速运动

D.在0～x3内机器人的最大速度大于
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第II卷(非选择题 共52分)

非选择题：共5小题，共52分。把答案填在答题卡中的横线上或按题目要求作答。解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

13.(6分)用气垫导轨和数字计时器能更精确地测量物体的瞬时速度。如图所示，滑块在牵引力作用下先后通过两个光电门，配套的数字计时器记录了遮光板通过第一个光电门的时间△t1=0.25s，通过第二个光电门的时间△t2=0.15s。已知遮光板的宽度为3.0cm，滑块通过第一个光电门和第二个光电门的速度大小分别为            和            。(结果均保留两位有效数字)
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14.(9分)某实验小组探究小车速度随时间变化规律的实验装置如图甲所示，打出的纸带上计数点的间距如图乙所示，相邻两个计数点间还有四个计时点未标出。

[image: image13.png]KA

y

¥oar  gan

K IEAT B 2R

[ 1%

oL

o

|

E2

E2)

X4




(1)所用实验器材有：电火花打点计时器、纸带、小车、带滑轮的长木板、钩码、刻度尺导线、电源等，其中电源必须是          ；
A.220V的蓄电池      B.8V的低压交流电      C.8V的干电池      D.220V交流电

(2)(多选)在做该实验时，下列说法正确的是          ；

A.先释放纸带，后接通电源               B.打完纸带后应立即关闭电源

C.释放小车时小车应靠近电火花打点计时器 D.计数点必须从纸带上打的第一个点开始选取

(3)电火花打点计时器连接的电源频率为f，则在打第2个计数点时小车的速度大小v2=          ，小车运动的加速度大小a=          ；(用题中字母表示)

(4)如果当时电网中交变电流的电压变成230V，频率不变，而做实验的同学并不知道，那么加速度的测量值与实际值相比          (选填“偏大”、“偏小”或“不变”)。

15.(10分)在一条水平直道上，有一辆公交车在路口等候绿灯，当绿灯亮时公交车由静止开始以2m/s2的加速度开始匀加速行驶，恰在这时一辆电动车以8m/s的速度从公交车旁匀速驶过，从后面超过公交车，公交车与电动车均可视为质点。求：

(1)电动车在公交车前的最远距离；

(2)公交车追上电动车的时间。

16.(12分)“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”，碧波万顷的杭州西湖总是令人无比神往。有一满载游客的游船从A景点由静止出发，以0.5m/s2的加速度在湖面匀加速航行驶向C景点，在离A景点100m时开始匀速运动，又航行200m路过B景点时游船开始以0.25m/s2的加速度做匀减速直线运动，到C景点时速度刚好为零，游船可以看作沿直线航行，景点可作为质点来处理。
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(1)求游船航行的总时间t；

(2)若要求游船匀速航行且总用时不能大于以前的总时间，求游船速度的最小值。

17.(15分)又到一年开学季，一位在广州上大学的同学在郑州东站乘坐“复兴号”列车，发现车厢内有速率显示屏。列车在平直轨道上先后匀加速、匀速与再次匀加速运行，他记录了此期间列车在不同时刻的速率，进行换算后数据列于表格中。在0～600s这段时间内，求：
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(1)列车两次加速的加速度大小；

(2)列车位移的大小。
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